
行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕号
复议申请人：李某臣

复议被申请人：焦作市解放区人民政府
申请人李某臣等47人（除申请人外，其他46人因已签订补偿协议撤回复议申请）不服被申请人焦作市解放区人民政府作出的《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：撤销被申请人2022年12月28日作出的《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》 。

申请人称：1、被申请人脱离业主搞征收。被申请人自征收以来根本没有广泛了解业主的基本需求，没有把业主的想法和群众的根本利益放在首位，仅仅安排大量的人力以诱惑的形式，对业主进行宣传和做工作。被申请人于2022年冬天在我们家属院张贴的土地房屋征收与补偿方案（征求意见稿）后，47户业主通过讨论后以书面形式向王某街道办事处领导赵某柱和被申请人反映情况，截止到复议申请之日没有收到任何形式的回复。2、违反国家法律法规搞征收。国务院第590号令第八条规定了征收土地的具体需求并要求征求社会群众意见，到复议申请之日被申请人没有向社会和征收的47户业主公布征收的土地用处，致使47户业主在拆迁安置上无所适从。为保证征收的顺利完成，令要求征收主体要做好风险评估，征收的补偿费应足额到位，专户专存，该信息到申请复议之日没有公布，广大业主并不知道专用帐户和专用款项情况。3、被申请人不考虑广大业主的根本利益搞安置。第十九条对被征收房屋价值的补偿，不得低于房屋征收决定公告之日被征收房屋类似房地产的市场价格，房地产市场价格不单是房屋本身的价值，包括拆迁房屋的区位、房屋所占的土地、周边环境、附属设施等因素。申请人的房屋明显在位置、所占土地、周边环境、附属设施等方面具有优势，征收主体的征收补偿方案，根本没有顾及这些基本情况。被申请人单方面选择房屋评估机构违反法律规定。依据国务院第590号令第二十条、焦作市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法第二十四条规定，至复议之日征收主体没有让47户业主参与选择房屋评估机构。4、被申请人没有深入了解47户业主的基本情况。47户业主原为焦作市合某纤某厂下岗职工，老弱病残占大多数。合某纤某厂破产后被某某联兼并，后又建设某达广场，在演变过程中对47户业主的生活和经济上造成很大的影响，对这些实际情况，被申请人在制定征收方案时根本没有考虑47户业主的困难。综上所述：被申请人的征收安置方案既不能实现征收的目的，又不能保障47户被征收人的基本利益。请求依法撤销被申请人作出的某达南地块国有土地上房屋征收决定和不合理的补偿方案，坚决请求按照某达广场建设初期王某街道办事处领导所谈的套内1：1原地安置或附近安置（如果出现调换房屋产权的价值低于我们房屋周边的市场价格需要补偿我们差价），实有户型就近上靠原则（超出应得面积20平方的成本价交纳购房款，20平方外优惠价交纳购房款），所换房屋必须有不动产权证，附近安置必须的是现房直接能住进去的，而且要补偿我们房屋的装修费，因征收房屋造成的搬迁费，过渡费，临时安置费等以及政府奖励都要兑现。货币补偿：请求货币补偿的金额能在原址周边买上相同面积的房子，保证群众生活水平不降低，我们三室一厅的大房需补偿70万元，两室一厅的小房需补偿60万元，确保不会“越拆越穷“，生活水平越拆越低。综上，请求市政府支持复议请求。
被申请人辩称：1、申请人的复议申请超出法定期限。被申请人于2022年12月28日作出《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》后，于2023年1月5日及时在某达南地块进行公告，公告载明了征收补偿方案和行政复议、行政诉讼权利事项。现场公告之日起申请人知道或者应当知道该具体行政行为，网络发布只是公告的补充方式，不能作为申请人知道或应当知道的起始日期，根据行政复议法和相关规定，其应在六十日内提出行政复议申请，但申请人于2023年5月22日才向焦作市人民政申请行政复议，明显超过了法定的申请行政复议期限。2、某达南地块征收决定程序合法。（1）焦作市解放区某达南地块改造项目，系解放区重要的民生工程，其目的是根据城市土地总体利用规划，科学利用土地，同时也是为了改善居民的居住条件和生活环境，提高居民的生活质量，提高城市品味，使辖区居民居住生活的更安心，更放心，征迁群众房屋建成于1993年，房屋质量已出现墙体水泥严重脱落，存在安全隐患，汛期也出现严重积水，且我区也多方考虑，并结合征迁群众的实际情况，给予征迁群众最优惠的政策，安置房选择在地理位置优越、周边环境优美的某某花园小区,因此某达南地块的征迁改造工程是为了公共利益的需要而进行的。(2）符合四项规划。根据焦作市人民政府市长办公会议纪要《关于解决山阳区某某研究所和河南省某某化工公司土地涉及有关问题的会议纪要》和焦作市某某集团与焦作市中州某某有限责任公司于2015年9月9日签订的《城区企业搬迁补偿补充协议》，明确了该地块交给焦作市某某集团进行收储。（3）对于包括申请人在内的某达南地块的国有土地上房屋的征收和补偿决定和方案，被申请人严格按照国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》及《焦作市国有土地上房屋征收与补偿暂行办法》的有关规定进行，严格遵循了决策某某、程序正当、结果公开的原则。在作出征收决定之前，进行了群众意愿调查，符合大多数群众意愿，被申请人按照行政法规的规定履行了相应的程序。安置补偿采用房屋产权调换和货币补偿两种方式，由申请人自由选择，并且还制定了奖励办法。（4）征收决定公告后，已经有序实施。某达南地块征收北至某达商业广场南侧、南至某某家园小区北侧、东至锦某某花园西侧、西至某某南路东侧，共涉及76户。目前，已签订协议31户，签订协议比例达到41%。综上，请求市政府依法维持涉案征收决定。

经审理，本机关查明事实如下：2022年11月15日，解放区人民政府常务会议讨论并通过了某达南地块国有土地上房屋征收的决定和方案，征收范围为:北至某达商业广场南侧、南至某某家园小区北侧、东至锦某某花园西侧、西至某某南路东侧，共涉及76户，其中商户28户（均已签订征迁安置协议），住户48户。11月22日，解放区人民政府作出《关于某达南地块国有土地上房屋征收与补偿方案》，并征求被征收人意见；12月10日，被征收人化纤厂家属院全体业主召开会议形成了《关于解放区人民政府征迁补偿方案的回复》，其中43人同意，三人不同意；12月28日，被申请人作出涉案的《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》。2023年3月29日，解放区人民政府在官网上公开涉案《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》；包含本案申请人在内的47户住户在解放区人民政府官网上查询到涉案《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》后，于2013年5月22日向本机关申请行政复议。案件审理期间，因47户住户同意和被申请人协商解决问题，47户住户的五名代表和被申请人向本机关提交《中止行政复议申请书》，本机关依据《中华人民共和国行政复议法实施条例》第四十一条第一款第（八）项的规定，中止该行政复议案件的审理。现47户住户中除申请人外的46户已签订征收补偿协议，并撤回复议申请。
上述事实有下列证据证明：不动产权证、《解放区人民政府关于某达南地块国有土地上房屋征收与补偿方案》（征求意见稿）、《关于解放区人民政府征迁补偿方案的回复》、《焦作市解放区人民政府常务会议纪要》、《解放区人民政府关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》、《中止行政复议申请书》、撤回行政复议申请书等。
本机关认为：依据《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）中“第二章  征收决定”中第八至十六条的规定，市、县级人民政府作出房屋征收决定应当履行以下程序：一是市、县级人民政府确定征收房屋符合第八条规定的相关情形之一；二是征收房屋的各项建设活动，应当符合国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划、城乡规划和专项规划。保障性安居工程建设、旧城区改建，应当纳入市、县级国民经济和社会发展年度计划。制定国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划、城乡规划和专项规划，应当广泛征求社会公众意见，经过科学论证；三是市、县级人民政府应当组织有关部门对征收补偿方案进行论证并予以公布，征求公众意见，征求意见期限不得少于30日；四是市、县级人民政府应当将征求意见情况和根据公众意见修改的情况及时公布。五是市、县级人民政府作出房屋征收决定前，应当按照有关规定进行社会稳定风险评估；房屋征收决定涉及被征收人数量较多的，应当经政府常务会议讨论决定。作出房屋征收决定前，征收补偿费用应当足额到位、专户存储、专款专用；六是市、县级人民政府作出房屋征收决定后应当及时公告，相关部门还应当做好房屋征收与补偿的宣传、解释工作；七是房屋征收部门应当对房屋征收范围内房屋的权属、区位、用途、建筑面积等情况组织调查登记，被征收人应当予以配合，调查结果应当在房屋征收范围内向被征收人公布。

依据《中华人民共和国行政复议法》第四十八条中“被申请人应当自收到行政复议申请书副本或者行政复议申请笔录复印件之日起十日内，提出书面答复，并提交作出行政行为的证据、依据和其他有关材料”的规定，本案答复期间，被申请人未提交征收补偿方案征求意见情况和根据公众意见修改情况及时公布，社会稳定风险评估，征收补偿费用应当足额到位、专户存储、专款专用，房屋征收范围内调查登记结果及公布的相关证明材料。依据《中华人民共和国行政复议法》第七十条“被申请人不按照本法第四十八条、第五十四条的规定提出书面答复、提交作出行政行为的证据、依据和其他有关材料的，视为该行政行为没有证据、依据，行政复议机关决定撤销、部分撤销该行政行为，确认该行政行为违法、无效或者决定被申请人在一定期限内履行，但是行政行为涉及第三人合法权益，第三人提供证据的除外”的规定，因被申请人在答复期间未提交上述所列证明材料，应当视为涉案征收决定没有相关上述所列证明材料，因此，涉案征收决定程序显属不当。鉴于在本次征收补偿过程中，已签订征收补偿协议的户数已达75户，占全部被征收户76户的98.7%，如撤销涉案征收决定，将会给国家利益、社会公共利益造成重大损害，本机关不再予以撤销。

依据《中华人民共和国行政复议法》第六十五条第一款第（一）项的规定，本机关决定：
确认被申请人2022年12月28日作出《关于某达南地块国有土地上房屋征收的决定》 违法。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年 月 日



