行政复议决定书
焦政复决字〔2024〕105号

复议申请人：王小厥
复议被申请人：武陟县人民政府

申请人王小厥请求确认被申请人武陟县人民政府不予答复行为违法并责令其限期履职，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：确认被申请人对申请人申请其履行法定职责，其不予答复的行为违法；责令被申请人限期履行法定职责，依法对申请人作出征地补偿安置决定。
申请人称：申请人系武陟县北郭乡涧沟村村民，在本村拥有合法的承包地。因建设沿黄高速公路武陟至济源段项目（焦作市段），申请人的承包地被纳入征收范围。依据《中华人民共和国土地管理法》第四十七条、第四十八条及《中华人民共和国土地管理法实施条例》第三十一条规定，被申请人是申请人案涉地块的征收主体，具有对被征收人进行征地补偿安置的法定职责，应当依法对申请人作出征地补偿安置决定。因被申请人未依法主动履行职责，申请人向其提出履职申请，请求依法对申请人履行征地补偿安置职责。依据《中华人民共和国行政复议法》第十一条、第二十条规定，被申请人在收到申请人的履职申请后，60日内既未答复也未履行法定职责，严重侵害了申请人的合法权益。综上，请求支持复议请求。

被申请人辩称：被申请人在法定期限内对陈小土等人作出征地补偿安置决定的前提是，陈小土等人的土地位于沿黄高速公路武陟至济源段项目（焦作市段）征收范围内，未在指定期限内与被申请人签订征收安置补偿协议，且在知道其合法权益受到侵犯之日起60日内向被申请人提出申请，要求被申请人限期履行法定职责，依法对其作出征地补偿安置决定。关于复议请求一的问题：本案中，在收到焦作市人民政府行政复议案件答复通知书及行政复议申请书之前，被申请人未收到陈小土等人通过现场提交申请方式，要求被申请人履行法定职责，依法对其作出征地补偿安置决定申请。若其通过邮寄方式提出征地补偿安置决定的申请，被申请人经过调查落实，无法确认收到过被申请人邮寄的相关申请。因此，申请人要求“确认被申请人对其申请履行法定职责申请不予答复行为违法”缺乏事实依据。关于复议请求二的问题：被申请人在收到焦作市人民政府行政复议案件答复通知书及行政复议申请书后，经过调查落实确认，武陟县北郭乡涧沟村集体土地位于沿黄高速公路武陟至济源段项目（焦作市段）征收范围内，对于陈小土等人土地是否在征收补偿范围内，被申请人将在依法核实后在法定期限内予以处理。综上，请求依法驳回申请人的复议申请。
经审理，本机关查明事实如下：2024年5月6日，申请人向本机关提交行政复议申请书等相关材料，其中申请人提交的《履职申请书》（落款时间为2024年5月6日）及邮政EMS邮件轨迹（未显示出邮件单号）作为证明申请人要求被申请人履行法定职责而未履职的证据；5月13日，本机关向被申请人作出《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字〔2024〕149号）并于5月15日邮寄送达；5月28日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；6月12日，经本机关工作人员与申请人的律师电话联系听取其意见，该律师确定了邮政EMS邮件轨迹的单号，经本机关查询该单号快递的签收日期是2024年1月2日。

上述事实有下列证据证明：邮政EMS快递邮件轨迹、相关送达回证等。

本机关认为：根据《中华人民共和国行政复议法》第四十四条第二款第（一）项“有下列情形之一的，申请人应当提供证据：（一）认为被申请人不履行法定职责的，提供曾经要求被申请人履行法定职责的证据，但是被申请人应当依职权主动履行法定职责或者申请人因正当理由不能提供的除外”的规定，本案中，申请人应就其要求被申请人履行何法定职责及其未履职负举证责任，但从申请人提交的证据看，可以证明被申请人于2024年1月2日签收了邮件，但邮寄是何申请无法确定（虽然申请人申请复议时提交了《履职申请书》，但落款时间为2024年5月6日），不能证明被申请人有相应的法定职责，申请人的复议请求应予驳回。申请人可在明确履职申请内容后，另行向被申请人提交申请，要求其履行相应的法定职责。
根据《中华人民共和国行政复议法》第六十九条之规定，本机关决定：

驳回申请人王小厥的行政复议请求。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年7月11日   


