行政复议决定书

焦政复决字〔2024〕140号

复议申请人：张某印。

申请人张某印不服被申请人焦作市公安局解放分局作出的《不予行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。

申请人请求：依法撤销被申请人2024年6月4日作出的《不予行政处罚决定书》 ；依法请求作出对王某莲多次故意损害申请人财产的行政处罚具体措施：对违法行为人（王某莲）拘留10日并罚款500元。

申请人称：违法行为人应当受到《行政处罚条例》第49条故意损毁公司财物情节严重的，处10日到15日以下拘留，并处1000元以下罚金。首先，本起纠纷是由住在焦作市解放区某医院北院X单元X楼6号的住户王某莲故意多次向楼下的邻居张某印楼顶及张某印家的空调进行损坏的违法行为造成的。违法行为人（王某莲）共计四次在家里用铁捣药锤捣、椅子砸、棍子捣的方式对楼下受害者（张某印）楼顶空调进行损坏（有录音和损坏的照片为证）;第一次是2023年3月份白天违法行为人（王某莲）在家里用捣药锤在地上也就受害人（张某印）的楼顶捣药，经沟通未发生纠纷；第二次是2023年6月29号凌晨三点多，违法行为人（王某莲）用捣药锤、椅子砸半夜砸楼下楼顶多达十几分钟，受害人忍 了未理会，但是违法行为人（王某莲）在小区的群里故意向受害人挑衅称受害人多吃多占等不实言语；第三次是2023年8月7 日晚上10点多违法行为人（王某莲）再次用椅子腿砸受害人楼顶长达半小时不断，受害人（张某印）和爱人忍无可忍就边录音边报警，这时楼上违法行为人（王某莲）又对着受害人（张某印）家的空调用棍子猛捣猛砸的方式造成空调严重损毁。在此事纠纷未解决的情况下，违法行为人第四次再次在2024年1月24号凌晨1点20分违法行为人（王某莲）再次联合她的母亲一起用椅子砸楼下楼顶声音多达20几分钟不间断。本案的办案民警不光不处罚违法行为人（王某莲），包庇违法行为人逃脱本应受到的行政处罚，办案过程中焦作市解放分局焦南派出所原所长王某亮现所长某涛避重就轻，将违法行为用椅子多次砸和用棍子猛捣 猛砸的行为在处罚决定书中称“王某莲与楼下张某印电话联系，但电话未接通，后王某莲用棍子敲的方式提醒楼下，造成张某印空调外机冷凝器小部分损坏，空调可以正常使用，后经公安机关调解王某莲愿意赔偿张某印新空调一台被张某印拒绝”与事实不符。事实是违法行为人在暴力对受害人家的楼顶和空调进行损毁之前并未给受害人打电话进行沟通，而是破坏后听到受害人报警了才装腔作势打电话，实际违法行为人四次破坏受害人的楼顶和空调都是故意而为之。调解中更是无理要求是让受害人移动空调位置遭到拒绝后办案民警故意将责任推到受害人身上。而且当受害人提到被违法行为人多次砸坏的楼顶需要赔偿时违法行为人是不愿意赔偿的，所以作为焦南派出所的所长知法犯法，滥用职权，不正确的违法办案，致使受害人的权利得不到保护，违法行为人逍遥法外，未得到应有的处罚，继续嚣张对受害人的空调、 楼顶继续损毁的违法行为无人制止。综上，请求市政府支持复议请求。

被申请人辩称：1、涉案行政处罚认定事实清楚，证据确凿、定性准确、程序合法、处罚适当。2024年5月7日15时许，被申请人接张某印报案称：其空调外机被邻居砸坏了，需要民警处理。张某印与楼上邻居王某莲因空调噪音问题于2023年8月7日发生纠纷，王某莲用棍子捅张某印安装在其卧室侧边的空调外机，造成张某印空调外机冷凝器损坏。接到报案后，迅速组织人员调取相关证据，积极展调查取证工作。经依法调查查明：王某莲与报警人张某印系某医院北家属院3号楼楼上楼下邻居。2023年8月7日晚上，张某印安装在王某莲北侧卧室旁边的空调外机产生的噪音影响到王某莲休息，王某莲与楼下邻居张某印电话联系，但电话未接通。后王某莲用棍子敲打楼下邻居空调外机的方式提醒楼下，造成张某印空调外机冷凝器小部分损伤。经询问海尔空调售后，该空调外机损伤情况对空调整机运行没有影响，空调可以正常使用。后经公安机关调解王某莲愿意赔偿张某印新空调一台，被张某印拒绝。张某印将空调外机安装在王某莲的卧室窗户边，使用空调产生的噪音影响到王某莲的休息。鉴于张某印与王某莲为邻居，此事中双方均有过错，且未对张某印的空调外机造成较大损毁，同时王某莲愿意赔偿张某印一台新空调。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条、第十九条第（一）项，属于情节特别轻微的情形，遂对王某莲作出不予行政处罚。2、申请人行政复议请求没有依据。2023年8月7日张某印与王某莲因空调噪音问题发生纠纷，后王某莲使用空心管敲打空调外机，造成张某印的空调外机冷凝器小部分损伤，王某莲违反《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定，构成故意损毁他人财物。因张某印将空调外机安装在王某莲卧室窗户边，在王某莲提出异议的情况下，仍不整改，存在一定过错，空调外机冷凝器损毁程度较小，不影响空调正常使用，且王某莲主动消除影响，愿意赔偿张某印一部新空调，王某莲违法治安管理行为情节特别轻微，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第十九条第（一）项之规定，对王某莲不予行政处罚，符合法律规定。综上，请求维持涉案决定。

经审理，本机关查明事实如下：张某印与王某莲与系某医院北家属院3号楼楼上楼下邻居。2023年8月7日晚上，因张某印安装在王某莲北侧卧室旁边的空调外机产生的噪音影响到王某莲休息，王某莲与张某印电话联系，但电话未接通。后王某莲采取用棍子敲打张某印家空调外机的方式提醒楼下，造成张某印空调外机冷凝器小部分损伤。2023年8月7日，张某印向被申请人焦南派出所报警，因涉案物品损毁价值较低，且当事人向办事处、社区反映过此事，办事处、社区等多方力量均愿介入化解双方矛盾纠纷，焦南派出所社区民警联合办事处、社区工作人员对双方不间断化解，未果。

2024年5月7日15时10分，被申请人再次接到张某印报警并立案调查；调查期间，经海尔空调售后工作人员确认，该空调外机损伤情况对空调整机运行没有影响，空调可以正常使用。经被申请人工作人员调解，王某莲愿意赔偿张某印新空调一台，但张某印拒绝。6月3日，被申请人依法告知王某莲拟不予行政处罚的内容及事实、理由、依据、陈述申辩权，王某莲不提出陈述和申辩；6月4日，被申请人对王某莲作出涉案《不予行政处罚决定书》并送达。
2024年6月20日，本机关收到申请人提交的行政复议申请书等材料；6月28日，本机关向被申请人下发《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字〔2024〕200号）；7月5日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；7月12日，本机关向申请人邮寄被申请人提交的答复书及《听取当事人意见告知书》；复议审理期间，申请人提出相关意见。
上述事实有下列证据证明：视频照片资料、立案登记表、询问笔录、《不予行政处罚决定书》 、相关送达回证等。

本机关认为：被申请人作为公安机关，依法负责本行政区域内的治安管理工作。依据《中华人民共和国治安管理处罚法》第十九条第（一）项“违反治安管理有下列情形之一的，减轻处罚或者不予处罚:（一）情节特别轻微的”规定，本案中，因张某印将空调外机安装在楼上邻居王某莲家的卧室窗户边，使用空调时产生的噪音已影响到王某莲的正常休息，在王某莲提出异议的情况下，仍不整改，存在一定过错，且空调外机冷凝器损毁程度较小，不影响空调正常使用，案件处理期间，王某莲愿意赔偿张某印一部新空调，存在主动消除影响的行为，因此，王某莲违反治安管理的行为属于情节特别轻微的情形，应减轻处罚或者不予处罚。综上，被申请人对王某莲作出涉案不予处罚决定，并无不当，本机关予以支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第六十八条之规定，本机关决定：

维持被申请人2024年6月4日作出的《不予行政处罚决定书》 。

申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年8月22日    
	抄送：焦作市公安局




