
驳回行政复议申请决定书

焦政复驳字〔2024〕30号

复议申请人：杨某红
复议被申请人：焦作市住房和城乡建设局

申请人杨某红不服被申请人焦作市住房和城乡建设局作出的《行政处罚决定书》，向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。
申请人请求：撤销被申请人2024年6月14日作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：1、此事件存在重大的偷工减料，以次充好行为，在处罚书中，避重就轻。地库、地基施工中，故意放大钢筋间距、缩短钢筋长度，此两项施工单位就省下成本五十多万。2、施工单位偷工减料，节省费用之高，却只处罚二十万。这样的处罚力度，只会助长社会的不正之风。3、此工程是在全部验收合格后，申请人才实名举报的，这样存在问题多多的工程，为何能经过层层验收？是在验收中存在行贿还是有关人员不作为呢？4、这样的草率处罚，避重就轻，包庇违法分子，不但凉了举报人的心，也在助长那些肆意侵吞国家资产，损公肥私造成国家财产流失的人，更加嚣张。最后，恳望贵部门秉公执法，公平公正的处理。

被申请人辩称：一、应当驳回被答复人的复议申请。被答复人与被申请行政复议的行政行为没有利害关系，《行政复议法》第30条第一款第(二)项规定，受理条件包括“(二)申请人与被申请行政复议的行政行为有利害关系”。申请人不是被举报事项的受害人，作为举报人，处罚决定对其权利义务不产生“增、减、得、失”的实际影响，也就是无实际的“利害关系”。申请人行政复议请求不明确，《行政复议法》第30条第一款第（三）项规定，受理条件包括“（三）有具体的行政复议请求和理由”。原最高人民法院副院长江必新主编的《行政复议法条文解读与法律适用》一书中对《行政复议法》第30条的理解适用中表述“具体的行政复议请求主要包括：请求决定被申请人履行法定职责、请求变更或撤销行政行为、请求确认行政行为违法、请求确认行政行为无效、请求解决行政协议争议、请求决定被申请人予以赔偿、请求一并审查规章以下规范性文件。”但是，申请人的行政复议请求仅表述为不服，未提出具体请求。综上，申请人作为“举报人”对处罚决定无利害关系，无权对涉案处罚结果提起行政复议，也未提出具体的行政复议请求。因此，应当驳回申请人的复议申请。二、涉案《行政处罚决定》行政行为认定事实清楚，证据确凿。1、涉案工程概况。焦作市山阳区公共卫生中心项目位于解某路与某某环路交叉口向北400米路西、某某寺北侧，项目建设单位为焦作市山阳区卫生健康委员会（原焦作市山阳区卫生和计划生育委员会），施工单位为河南某某建设集团有限公司，工程合同金额为14246886.82元。该项目工程为一栋地上11层、局部12层、地下1层高层建筑，建筑高度48.3米，总建筑面积8916.58平方米，结构形式为框剪结构。该项目该工程于2016年4月9日开工建设，2019年9月17日完工，截至目前尚未投入使用。2、违法事实。该工程施工过程中，存在两处部位未按照设计图纸施工：一是地下车库坡道底板钢筋设计图纸为两端锚入剪力墙内，实际施工未锚入剪力墙内；二是工程东侧外立面造型柱设计图纸为钢筋绑扎、混凝土浇筑构造柱，实际施工中使用的是蒸压加气混凝土砌块。3、有关证据。施工合同协议书、营业执照、资质证书、安全生产许可证复印件一份，证明该工程施工单位为河南某某建设集团有限公司，工程合同金额为14246886.82元；施工图纸复印件（局部）1份、现场勘验记录及照片五张，证明该工程地下车库坡道底板、东侧外立面造型柱施工中未按照工程设计图纸施工；当事人授权委托书一份，河南某某建设集团有限公司法人、被委托人身份证复印件一份，询问笔录一份，证明受委托人徐炜崎具有行政处罚相关事项办理权限，徐炜崎承认河南某某建设集团有限公司在项目建设施工中存在未按照设计图纸施工的违法行为。三、涉案《行政处罚决定》程序合法，适用依据正确。1、程序合法。本案于2024年3月26日立案并下达《立案通知书》；经调查、取证、研究后形成案件调查终结报告，并于2024年4月26日下达《行政处罚事先告知书》；2024年5月13日，经机关负责人集体讨论形成一致意见，同意处罚建议；2024年6月14日对当事人下达涉案《行政处罚决定书》，办案程序合法合规。2、适用依据正确。当事人河南某某建设集团有限公司未按图纸施工行为违反了《建设工程质量管理条例》第二十八条第一款的规定，适用罚则为《建设工程质量管理条例》第六十四条。本案现场勘验笔录、照片、询问笔录以及相关文书证明等材料真实有效，当事人承认存在具体违法事实。参照《河南省住房和城乡建设系统行政处罚裁量标准》关于《建设工程质量管理条例》第六十四条处罚裁量划分，对当事人作出罚款284937.74元(合同价款的2%)的处罚，法律适用依据正确。四、关于行政复议申请人提出理由情况说明。申请人反映“此事件存在重大的偷工减料、以次充好行为，在处罚书中，避重就轻，(地库、地基施工中，故意放大钢筋间距，缩短钢筋长度)此两项施工单位就省下成本五十多万元”问题，关于山阳区公共卫生中心项目筏板基础钢筋施工情况，施工、监理单位提供了《钢筋安装检验批质量验收记录》、《钢筋隐蔽工程验收记录》、《关于焦作市山阳区公共卫生中心筏板基础钢筋间距有关情况的说明》及施工过程留存照片，施工、监理单位得出了筏板基础钢筋间距合格的结论，而举报人不能提供直接有效证据证明举报问题真实性，现有条件下无法对工程筏板基础钢筋进行检测，目前没有证据表明该工程筏板基础钢筋间距不合格。申请人反映“此工程是在全部验收合格后，我才实名举报的，这样存在问题多多的工程，为何能经过层层验收？是在验收中存在行贿还是有关人员不作为呢？”问题，按照有关要求，建设单位应当在工程竣工验收前书面通知质量监督机构。截至目前，市建设工程质量技术服务站未收到焦作市山阳区卫生健康委员会有关焦作市山阳区公共卫生中心项目工程竣工验收的书面通知。

经审理，本机关查明事实如下：焦作市山阳区公共卫生中心项目位于解某路与某某环路交叉口向北400米路西、某某寺北侧，项目建设单位为焦作市山阳区卫生健康委员会，施工单位为河南某某建设集团有限公司，工程合同金额为14246886.82元。该项目工程为一栋地上11层、局部12层、地下1层高层建筑，建筑高度48.3米，总建筑面积8916.58平方米，结构形式为框剪结构。该项目该工程于2016年4月9日开工建设，2019年9月17日完工，截至涉案处罚决定作出前未投入使用。2024年3月18日，被申请人接案件线索后，经立案调查，被申请人根据违法事实、性质、情节和社会危害程度，于6月14日对河南某某建设集团有限公司作出《行政处罚决定书》（焦建罚决字〔2024〕第37号），决定对河南某某建设集团有限公司责令改正，罚款284937.74元(合同价款的2%)。6月21日，被申请人对申请人作出《关于投诉举报焦作市山阳区公共卫生中心项目质量问题处理情况的回复》并送达，回复内容为：“经调查，河南某某建设集团有限公司承建的焦作市山阳区公共卫生中心项目存在未按照设计图纸进行施工行为，违反了《建设工程质量管理条例》第二十八条第一款的规定，根据《建设工程质量管理条例》第六十四条，我单位于2024年6月14日对河南某某建设集团有限公司下达行政处罚决定书，罚款284937.74元。”

2024年7月3日，本机关收到申请人提交行政复议申请书等材料；7月11日，本机关向被申请人下发《行政复议案件答复通知书》（焦政复受字〔2024〕207号）；7月19日，被申请人向本机关提交书面答复、作出行政行为的证据、依据和其他有关材料；7月24日，本机关向申请人邮寄送达被申请人提交的答复书及《听取当事人意见告知书》；复议期间，申请人提出相应意见。

上述事实有下列证据证明：《行政处罚决定书》（焦建罚决字〔2024〕第37号）、设计图纸复印件、现场检查（勘验）笔录、询问笔录、施工监理单位证明材料、《关于投诉举报焦作市山阳区公共卫生中心项目质量问题处理情况的回复》等。

本机关认为：依据《中华人民共和国行政复议法》第三十条第一款第（二）项“行政复议机关收到行政复议申请后，应当在五日内进行审查。对符合下列规定的，行政复议机关应当予以受理：……（二）申请人与被申请行政复议的行政行为有利害关系”的规定，申请人与被申请复议的行政行为有“利害关系”，是其具有申请人资格、复议机关受理其申请的法定条件之一。参照《最高人民法院行政法官专业会议纪要中会议纪要（六）（投诉领域）》“1.投诉与举报的区分标准。公民、法人或者其他组织认为第三人实施的违法行为侵犯自身合法权益，请求行政机关依法查处的，属于《最高人民法院关于适用<中华人民共和国行政诉讼法>的解释》第十二条第五项规定的投诉。投诉人与行政机关对其投诉作出或者未作出处理的行为有法律上的利害关系。公民、法人或者其他组织认为第三人实施的违法行为侵犯他人合法权益或者国家利益、社会公共利益，请求行政机关依法查处的，属于举报。举报人与行政机关对其举报作出或者未作出处理的行为无法律上的利害关系”的规定，本案中，申请人的行为明显属于非为维护自身合法权益的举报行为，因此，涉案《行政处罚决定》的处理结果与申请人无法律上的利害关系，申请人的复议申请明显不属于行政复议的受案范围。

根据《中华人民共和国行政复议法》第三十三条的规定，本机关决定：

驳回申请人杨某红的行政复议申请。
申请人如不服本决定，可以自收到本行政复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2024年9月4日

	抄送：河南省住房和城乡建设厅




